

银企对接三问

实习记者 罗伟

茶企融资诉求如何回应? 金融机构如何降低放贷风险? 优惠政策如何用好?



朝霞雾霭下的茶园期待金融活水的润泽。(市工信局供图)

日前,为深化政银企对接,加大对主导产业和茶叶特色产业的金融支持,帮助企业化解融资难、融资贵等问题,我市召开了全市茶企融资政银企对接会议。为进一步强化政府相关部门、我市金融机构和茶叶企业协调发展、良性互动的政银企合作关系搭建起了银企互利共赢的服务平台,为实现融资供需双方的精准对接,实体经济的发展带来更多的融资便利。

当前“融资难、融资贵”是制约民营企业发展的重要阻碍之一,要铲平“融资高山”,需要政银企三方共同努力。自十八大以来,我市便出台了一系列优惠补贴政策加强对茶企业的扶持力度。但对于茶企业来说,茶叶种植、销售和产品开发都属于第一产业的范畴,而农业又是一个对土地规模、劳动力资源依赖比较大的行业,其时间成本、人力成本和销售成本较高,需要长期投入。一旦资金链断裂,便会面临成本沉没,发展停滞的局面,形成“债务违约—信贷融资难度加大”的负向循环,加大经济下行压力。

在目前脱贫摘帽的关键性时刻,茶叶产业作为脱贫致富的重要一环,为我市打赢脱贫攻坚战提供了强大的动能,更是下一步实施乡村振兴战略,打响地方品牌的主导产业,其对区域发展的带动作用不言而喻。记者调查发现,解决好茶企融资难、融资贵的问题,协调好政银企三方之间的供需关系,既是实现互惠互利的重要手段,也是响应党中央解决民营小微企业融资难、融资贵问题和坚持供给侧改革的政策号召。但因各自的天然属性,银企对接,仍然任重道远。

所面临的共同问题在于农林(茶)企业一经投入就是一个长期的浩大工程,从土地流转到产生效益,企业在这期间要承受很多的资源成本,茶叶利润也被大大削弱,效益转换率不高。要想提高效益,企业则必须加大设备投入,扩大产业规模,使其效益链在一定规模内形成产业闭环,由于受市场行情和气候条件的波动,投入与产出只能在一定时间内保持相对平衡,前期投入若无资金支持,资源利用率便会降低,产业效益与前期投入差距悬殊。

因而企业在特殊时期需要进行融资来缓解暂时的困难,但在目前的经济体制下,以营利为最终目的的金融机构对贷款有明确的条例要求,同时小微企业的经济贡献与金融机构对小微企业的贷款支持力度有较大差距,提高风控效果难,成本与效果兼顾难。在这样的情况下,信息不对称导致很多中小企业隐瞒销售收入和经营状况,造成财务不实、报表不真、信息不透明,使得银行资信评估和贷后跟踪管理存在困难,加剧了贷款的审批难度。

站在政府层面,推动企业和银行机构的融资合作是盘活全市经济高质量发展的重要渠道。在政策体制内强化扶持,为银企双方创造良好的条件是义不容辞的责任,政府提高融资担保责任能为企业节省民间金融担保的抽贷额度,降低企业的融资成本,推动企业稳步高效发展的进程。既要保障银行利益,又要解决企业在融资过程中遇到的问题,政府在其中起着关键性的连接作用。

如何用好优惠政策?怎样打造多元化的融资机制?既考量着政府对金融风险监测预警和防范处置机制的规范程度,也检验着执政者推动经济供给侧改革的决心。

三方对接梳理问题导向

在对接会上,通报了市前三季度金融、工业发展运行情况;交流银企对接成功经验做法并组织银企现场签约。紫阳县和平茶厂负责人曾朝和代表茶企作了交流发言,对现行条件下政府牵线担保加大银行融资额度与速度,降低减免税费等问题提出了诉求。目前我市茶企

企业诉求倒逼政策机制

据悉,近年来,政府对民营企业的重视程度和帮扶力度不断加大,在深入贯彻落实习近平总书记2018年11月1日民营企业座谈会上

的重要讲话精神指导下,我市先后出台了各项优惠减免政策,解决小微企业的融资问题。10月31日,工信、国资、发改联合下发了《关于开展“签承诺、亮信用”活动的通知》,企业通过签订《信用承诺书》记入信用档案,加大其在项目申报、资金扶持、评优评先方面的优势。各部门通过强化保障,着力构建更顺畅、更便捷的银企对接平台。

作为安康传统优势的茶产业,是我市循环发展的最强“基因”,也是安康对外开放的“金名片”。在“生态经济化、经济生态化”发展理念指引下,茶业产业对全市工业经济发展贡献突出。受经济转型升级、要素成本上涨等新的因素,茶企业发展困难重重,迫切需要得到金融机构支持。举办政银企融资对接会的目的就是要通过政府搭台、银企对接的方式,一方面为小微企业排忧解难,另一方面也为银行提供融资项目,实现资本与需求的有效对接,实现互利共赢,共同发展。

稳固银企双方的利益诉求,解决制约融资的难题,需要政府牵头部门通力配合,不断优化金融生态。对金融风险苗头,要及时研究、妥善化解、依法处置,确保金融安全、高效、稳健运行。强化考核指导,对签约项目及时跟进、适时调度,督促尽快落实到位。考核支持小微企业贷款增速、小微企业贷款新增额度、新增小微企业贷款户数和创新金融服务小微企业情况,进一步完善对接长效机制、定期协调机制和企业融资指导机制。坚持经常性搭建平台,不断把银企对接工作推向深入。加快推进小微企业服务体系,积极争取国家和省级中小企业发展基金,指导、协助茶企做好融资抵押等相关权证和证明的办理工作,形成合力,加强对供需双方的服务意识,为推进银企合作做出积极的贡献。

金融活水润泽农业发展

记者采访了解到,一些茶企负责人认为,在银行仍然占企业融资主导地位的现状下,企

业能不能贷款,一是取决于企业的资金需求;二是根据企业的贷款抵押;三是根据企业流动资金的比例推算。满足这三个条件企业才具备贷款的基础条件。银企对接是国家的大方针,重视民营企业的发展,对企业提供信息很方便。目前,农产品企业的处境步履维艰,茶企农产品在前期投入中很难实现资金积累,企业就需要一直向银行请求贷款。对银行来说,作为金融企业要把钱放出去赚利息理所当然,对于贷款就有很多要求,他们要控制风险,一是收回本金,二是要赚取贷款利息,企业贷款面临硬性条件的筛选考核,难度颇大。

要解决这些问题,既需要政府通过宏观调控优化资源配置,适当地加以政策倾斜,也需要企业从自身做起,逐步规范各项经营管理制度,不仅要建立财务管理,健全日常账务、经营报表,还要规范税务,建立起相关的制度。企业主(实际控制人),企业自身的征信意识也应加强,从水、电费的缴纳,合规纳税到个人信用卡、放贷的及时按月归还、不拖欠等都要一点一滴地建立,这样的企业,才能在创业期、成长期得到银行的支持。

同时银行方面要进一步加大投放、优化服务,大力支持茶业企业加快发展。树立“为地方经济发展作贡献”的理念,切实加大对发展潜力大、成长性好的民营和茶叶企业主动服务,变“等客上门”为“主动营销”,扩大信贷规模,保障资金供给。加强与重点企业联系,对接企业融资需求,用足贷款审批权限,做到不抽贷、不压贷、不断贷。深入推动金融创新,不断创新质押方式、金融产品、服务方式等,有效降低企业融资成本。进一步优化企业贷款审批流程,清理不必要的通道和环节,清理不合理的收费,帮助符合条件的民营企业及时办理续贷业务,减少企业高息过桥融资。对暂不符合放贷要求的企业派驻“融资顾问”,给予精准帮扶。

编者后记:

在当前的政策环境与市场背景下,国家的金融限贷政策转变为扶优限劣,对企业是挑战也是机遇。大浪淘沙的过程,任何一环出了问题都关乎企业的存亡成败。大金融环境下,市场经济变主动为被动,条条框框的限制难免会打击企业持续发展、创新创优的积极性与自信心。政府能否在这个过程中因地制宜,对症下药,既作为掌舵者为企业把脉,又作为协调方为银行介绍优质客源,使其在风险把控内实现盈利。关乎政策下行实施的力度、产业集聚化的广度、系统化思维的深度和区域协调化的密度。

茶企作为民营小微企业的一份子,对全市经济发展提供着供氧造血的动能,且由于产业的特殊性,下渗到农村地区更是一项重要的产业支柱,背后关乎着家庭、个人的经济来源,是解决部分区域发展不平衡的经济把手。

金融部门能否在现行规划下灵活运用机制,找到问题背后的原因,解决矛盾始发的源头,为企业解决摆在面前的切实问题,将债务关系在一定条件下内转变成合作关系,将是解决制约融资问题的重要环节。



近年来,石泉县紧盯魔芋产业发展,专门引进一家从事魔芋深加工企业——安康柏盛生物科技有限公司,走出一条“龙头企业+合作社+贫困户+基地”的产业化发展路子,助力脱贫攻坚。

目前,经过该企业几年选育试种,魔芋的繁殖与种植喜获成功,群众种植魔芋的积极性空前高涨。他们通过公司、合作社对农户进行种植技术指导,并签订回购合同,实现订单式生产,解决了群众发展产业的后顾之忧。

在柏盛魔芋制品有限公司生产车间,机器飞速运转,工人们穿梭忙碌。车窗外,喜获丰收的村民已排起长队等待过磅。据悉,该公司投资6000万元建成了这条魔芋深加工生产线,目前开发了系列魔芋产品,尤其是魔芋粉、魔芋干上市供不应求,畅销省内外。
胡兴晨 文/图

一个深贫镇的“预习课”

——紫阳县毛坝镇“重眼下脱贫更重长久致富”

《当代陕西》记者 刘甜甜

在全面打赢脱贫攻坚战的最后阶段,毛坝镇在做好精准脱贫的同时,开始“预习”乡村振兴的“课程”。

地方。长期守着大山,毛坝的贫困人口达8957人,贫困发生率为50.09%。易地扶贫搬迁,成为毛坝脱贫攻坚的重要措施。其实,早在2016年启动新一轮易地扶贫搬迁行动之前,毛坝已经实施搬迁3000多人,而在十三五期间,还要继续搬迁3000多人。八年的时间让毛坝逐渐发现,在两个搬迁重叠的阶段,在全面打赢脱贫攻坚战的最后阶段,做好搬迁“后半篇文章”的关键在于兴产业。

大山里搬来“新邻居”

2019年9月,温家坪村移民搬迁点的二层小楼上,张宣伟正一片一片翻动着晾在地上的黄蜀葵,他不敢相信自已已经搬出了大山。

就在两个月前,张宣伟和老伴儿还生活在温家坪村的大山里。靠天吃饭,土里刨食,山上的贫困像日出日落一样恒定,过了今天就知道明天是什么样子。

“一定要搬下去!”张宣伟经常对着大山嘟

沥沥小雨,泥巴路是湿的,空气是湿的,眼眶是湿的。72岁的龚忠新背着铺盖下了山。这天是公历8月12日,农历七月十二,宜搬家。龚忠新面无表情,一遍遍回忆着,在这条不到两步宽的山路上,妻子是如何跟自己离婚,当年只有8岁的儿子是如何逃进大山,从此断了联系,自己是如何背着儿子每天走两个小时去念书的……“人这一辈子图个啥?我一个人,活着还有什么意义?”就在搬家的前两个月,龚忠新后来娶的老伴刚刚去世,这给了他不小的打击。龚忠新是最后一批下山的,驱使他搬家的,无疑是贫困。他所住的那条沟里,留守的7户人家全是贫困户。

毛坝穷,穷在这一方山水。位于大巴山腹地的紫阳县毛坝镇,山形险恶,土地贫瘠,10亩以上的连片地很少,是紫阳自然条件最恶劣的

安置房。在山下选好空地,每人交了2500元,不到一年时间,便拿到了钥匙。

最让张宣伟感到放心的,是毛坝为他们制定的产业脱贫政策。

三年以来,温家坪先后引进了花椒、油用牡丹、黄蜀葵等种植产业,还以奖励的方式鼓励养殖。

“不能国家拉你一把,你还躺在地上不起来”,为了脱贫这一天,70岁的张宣伟跟着村集体,发展了5亩花椒、2亩黄蜀葵,还套种了油用牡丹,养了2头猪、7桶蜂,成了全村最有斗志的人。

今年脱贫全靠黄蜀葵,但它很“娇贵”,7月到9月是采摘的季节,也是雨季。为了不减产,张宣伟总是穿着雨衣下地。“我都想好了,以后干不了了,我就把地租出去,人都找好了。”

的确,对于寸土寸金的毛坝来说,安置点的选址难上加难。在毛坝13个安置点中,集镇5期的选址最危险,却也最有意。

选址前后进行了4次,最后在背靠山崖的废弃铁路上开辟了一片空地。一切落定时,县委书记赵立根的一次考察,又让安置点陷入重大修改。“这事关76户贫困户的人身安全,必须严肃对待。”在赵立根的督促下,专家第二天便赶到现场,提出了通过在山崖顶修建广场缓解直接盖楼带来的压力。

为了安全这个共同目标,从2018年3月筹划,到2019年9月份建成,毛坝的领导常常与工人同吃同住,汗洒一处。
(下转七版)

经济特刊

2019年11月25日 星期一
总第726期 第五版

经济特刊 编辑部

主 编 陈 俊
执行主编 来庆琳
电 话 3268512
QQ 群 287809304(经济特刊)
邮 箱 akjttk @163.com
本版编辑 李莹

我市聚焦「四个一批」推动「稳就业」

本报讯(通讯员 陈迪)今年以来,市人社局大力实施就业优先战略和更加积极的就业政策,配套跟进就业公共服务,聚焦“四个一批”,为更多群众叩开创业就业之门。

探索“新社区工厂”新型就业模式,支持就地就近就业一批。加大劳动密集型产业引进力度,强化就业创业政策扶持,把工厂办到移民搬迁社区,走出了一条“新社区+新工厂+贫困户”的就业扶贫新模式。结合苏陕对口帮扶工作,积极推进承接毛绒玩具文创产业转移,找准安康培育新兴产业的方向,拉动本地就业载体迅猛发展。截至10月底,全市已建新社区工厂499家,新社区工厂覆盖全市362个易地扶贫搬迁社区,吸纳就业20279人,其中贫困劳动力6726人。全市毛绒玩具文创企业已投产200家,其中今年新增106家,就业总人数9212人,其中贫困劳动力2686人。